

# 户外运动自由绝非盲目挑战

孙婧秋

我国的壮丽山河和丰富地貌为多元运动提供了天然舞台。在贵州坝陵河大桥370米高的蹦极点，挑战者纵身一跃，肾上腺素瞬间拉满；在湖南张家界体验一次飞拉达，脚下是百米深谷，人们享受着在悬崖旁“飞檐走壁”的快感；在贵州镇远高过河漂流，橡皮艇在激流中疯狂旋转，游客笑称“当年唐僧师徒都没遭遇过这么大的罪”；相约在泰山之巅邂逅一次日出，被众多大学生列入毕业前的体验项目名单……这些充满自然野趣与刺激性的活动正成为户外运动爱好者钟爱的体验项目。

与此同时，强调轻松、舒适的“佛

系”户外运动也蔚然成风。在社交平台上，爬有索道的山、玩减速版蹦极、躺在浅溪中漂流，轻松惬意的嬉戏同样收获了无数点赞。

电梯登山的普及，让体力有限的孩子或腿脚不便的老人也能轻松登顶，饱览云海壮阔；匀速下降的减速版蹦极则剥离了紧张和高风险，让人们有勇气张开双臂沉浸式放松身心；不会游泳的年轻人躺在浅水漂流区的漂浮垫上，手捧奶茶仰望蓝天，自是一番适意休闲……户外运动的定义早已超越传统框架，变成了人们心目中“适合自己的，任何能带来愉悦与放松的户外活动时光”。

或剧烈刺激，或轻松自在，无论选择哪种方式参与户外运动，安全始终

是不可逾越的底线。在贵州的漂流河道旁，人们注意到：在难度较小的区域，安全员随意分布，站在岸边；而他们一排排站在水中形成人墙的地方，水流相对湍急，这也提醒着游客在此需要格外警惕。中国登山协会的专家向公众提示野外徒步的基本安全原则：结伴而行，备足应急物资；滑雪时护具必不可少，头盔能大幅降低头部受伤风险。在国际雪联的安全准则中，自控原则至关重要：滑雪者需根据自己的能力选择速度与路线。这一理念适用于所有户外活动——当有人站上蹦极台犹豫不决时，选择使用减速装置不应被嘲笑。相反，这是对自身极限的清醒认知。

真正的运动自由，从来不是盲目发起挑战，而是在敬畏中找到与自我身心和谐共处的平衡点。

户外运动没有唯一的标准答案，关键在于它是否契合当下的你。惊险激流中水花四溅映照下的笑脸，与浅水区漂浮垫上那份慵懒的满足，本质上是同等浓度的快乐。无论是挑战370米垂直落差的飞身一跃，还是乘着电梯悠然欣赏流动的山色，开心自在，值得同等的掌声。当人们不再用强度、难度等单一标尺去评判，转而关注每个人的身心是否得到真正的滋养与愉悦，就能在广阔的户外运动天地中找到各自的位置，享有同样的满足与乐趣。

毕竟，运动的目的应是追求内心的丰盈与自在，找到适合自己的方式动起来就好。

## ■读者点题采访

**编辑同志：**在全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会自行车赛事中，王小梅参加了6项比赛，全部斩获金牌。请详细介绍一下她的情况。  
**网友 暴鹏**

**本报记者 黄心豪**

“作为一名残疾人自行车运动员，能在家乡的赛场上收获6枚金牌，对我而言是这辈子难忘的经历。”全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会（以下简称“残特奥会”）自行车比赛近日在深圳龙岗收官。巴黎残奥会自行车比赛冠军、广东省残疾人自行车运动员王小梅参加了4个场地赛项目、2个公路赛项目，斩获全部6枚金牌。

因为出生时缺氧，王小梅的身体协调能力比别人差很多，小时候走路总是跌跌撞撞。看着别的小朋友跑跳自如，她常常感到自卑，觉得这辈子都摆脱不了这种“笨拙”。后来，一位从事残疾人体育工作的朋友关注到王小梅，建议她尝试参加残疾人体育训练。

“我行吗？”刚开始，王小梅也怀疑自己。家人和朋友的鼓励、残联的支持，让她渐渐意识到，“残疾”不是“不可能”的标签。大家温暖的力量给了她敢尝试、敢去闯的底气。

对残疾人自行车运动员来说，一上赛道经常要连骑四五个小时。室内场地有坡度，高速骑行稍微松懈就可能摔车。“摔了就爬起来再练，我知道自己没什么过人天赋，只能靠坚持不懈地努力训练。”王小梅说。

别人练一个小时，她练两个小时；休息时，她也对着镜子琢磨动作细节。有一个阶段，练习场地计时赛项目，王小梅总是在最后冲刺阶段掉链子，要么呼吸乱了节奏，要么发力不对。

在队友结束训练后，她推着车在赛道上反复走，用脚步量每一段距离，在地面做标记，记准加速点、呼吸调整点。那一天，王小梅一直练到天黑，回去时腿都抬不起来了，可她心里特别踏实，因为她又弄明白了一个问题，离目标又近了一步。

每次训练完，看着能拧出水的训练衣，王小梅反而觉得很安心。日复一日的骑行训练，让王小梅一步步走上了最高领奖台。在去年举行的巴黎残奥会上，王小梅在场地自行车女子C1—C3级3000米个人追逐赛中，打破世界纪录并夺冠。

这次残特奥会比赛对王小梅而言同样意义特殊。看台上都是家乡的观众，残联的工作人员、亲戚朋友、曾经帮助过她的人，都来给她加油。一声声“小梅加油”，听得王小梅心里热乎乎的。她也暗暗发誓，一定要在他们面前展现最好的自己。平时挥汗如雨的付出，让王小梅如愿以偿。

“老天爷关了一扇门，我就用百倍力气凿开另一扇窗。”王小梅始终相信，汗水不会骗人，多练一分钟，就多一分底气，付出一定有收获。党和政府的关怀给了残疾人运动员赛场逐梦的机会，她能做的就是拼尽全力去拼搏，不辜负这份信任。

**王小梅：用百倍力气凿开另一扇窗**

## 夏练三伏，热辣滚烫

张斌

正值三伏天的成都，热浪遍布城市的每一个角落。我来到成都体育学院东部校区，探访正在这里备战世运会的台球、地掷球、壁球和腰旗橄榄球四支队伍。“冬练三九，夏练三伏”，这不仅是运动员储备体能、提升实力的黄金期，更是锤炼意志的好机会。五天的进队采访，让我深切感受到队员、教练员及一线工作人员的不易。

上午10点左右，国家地掷球队大金属球和小金属球项目的队员们顶着烈日进行着模拟训练。大金属球队主教练王燕在场边指挥着：“节奏不对！跑动和投掷要平衡好，要动脑子跑！”她一边喊，一边拍手激励队员。队员张晓辉和

王晨怡来回奔跑，一次次将手中的球掷向目标球。没几个回合，他们的额头、胳膊上就已布满汗珠。张晓辉被晒得黝黑的皮肤在汗水浸润下泛着光亮。另一侧的小金属球队的训练也是如此。起点处的金钊和颜琳琳正对阳光，专注地完成着“深呼吸、调整、屈膝摆臂、投掷”的连贯动作。一组练习结束，我摸了摸地上的小金属球，已被太阳晒得发烫。而队员们只是捡起球，用布擦去尘土，便又投入了下一轮训练。

国家女子腰旗橄榄球队是在该项目入选洛杉矶奥运会后新组建的，世运会将是她们的国际赛事首秀。队员们清晨6点便开启了一天的训练，利用相对凉爽的早晨进行分组练习和实战对抗。录像师全程记录着训练和模拟比赛的

细节。领队刘春胜介绍，队伍会在下午最炎热时段进行训练视频分析，结束后还要针对问题再次训练。“首次组队就参加大赛，队员们都很拼。我们能做的就是尽可能细致，抓住每一天的训练时间帮助她们提升。”刘春胜说。

壁球与腰旗橄榄球同为新入围奥运会的项目。壁球队的本次集训主要在四川体育职业技术学院进行。工作人员告诉我，由于壁球训练基地尚未完工，队伍备战颇为“奔波”，“一大早要在体院练体能，短暂恢复后赶往另一处壁球馆进行专项训练，中午休息地点又在别处。”听着介绍，队员们一天辗转的路线在我脑海中逐渐清晰。而此时的训练馆内，队员们的斗志丝毫未减。李海圳和周芸霖激烈对打，不一会儿地板上就

洒落了一片汗水。训练结束后，两人仍在交流心得，议论着下一组如何练得更到位。

与前边的三个项目相比，台球队的训练环境相对舒适，但队员们没有丝毫松懈。除了常规的技术训练，许多人晚上会主动加练：有的去健身房强化体能，有的结伴到室外长跑。斯诺克运动员肖国栋表示：“这次比赛是短局制，要求我们在短时间内更快进入最佳的注意力和体能状态。训练后加练，对保持状态很有帮助。”主教练张东涛补充说：“他们常常练到晚上10点才结束，主动性很强，都想为国争光。”

在这个火热的夏天进队采访四支队伍，让我感触颇深。竞技体育要靠实力说话，而实力的得来，源自聚光灯外、训练场上常人难以想象的付出。人们常说，没有人能随随便便成功，五天的相处时间，让我真切感受到了队中每一个人的付出。希望在不久后的世运会上，这些心怀梦想的人都能有所收获。

# 弘扬中华体育精神 加快建设体育强国

